
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. एक‍इलेक्‍ट‍रॉन‍पर‍आिेश‍होता‍ह-ै
(अ) –1.6 × 10+19 कूलॉम      (ब) –1.6 × 10–19 कूलॉम    
(स) +1.6 × 10+19 कूलॉम   (द) +1.6 × 10+19 कूलॉम   

2. दो‍चालक‍तार‍जिनके‍पदार्थ, लम्‍बाई‍तर्ा‍क्‍ट‍यास‍समान‍हैं, वकसी‍विदु्यत‍पररपर्‍में‍पहले‍शे्रणीक्रम‍में‍और‍विर‍
समान्‍तर‍क्रम‍में‍संयोजित‍वकए‍िाते‍हैं।‍श्रेणीक्रम‍तर्ा‍समान्‍तर‍क्रम‍संयोिन‍में‍उत्‍पन्‍न‍ऊष्‍मा‍का‍अनुपात‍होगा: 
(अ) 1 : 4       (ब) 2 : 1
(स) 1 : 2    (द) 4 : 1    

3. वकसी‍ददए‍गए‍धातु‍के‍तार‍की‍िैद्युत‍प्रवतरोधकता‍वनर्थर‍करती‍है‍तार-
(अ) की मोटाई पर     (ब) के पदार्थ की प्रकृति पर 
(स) की लंबाई पर     (द) की आकृति पर 

4. R प्रवतरोध‍िाले‍वकसी‍तार‍को‍खींचकर‍उसकी‍लंबाई‍दोगुनी‍कर‍दी‍गई‍है।‍नया‍प्रवतरोध‍आरंभर्क‍प्रवतरोध‍की‍तुलना‍में‍-
(अ) बराबर है   (ब) दो गुना है   
(स) िीन गुना है         (द) चार गुना है      

5. वकसी‍चालक‍में‍2 ऐम्पियर‍की‍धारा‍प्रिावहत‍हो‍रही‍है।‍2 सेकण्‍ड‍में‍चालक‍से‍गुिरने‍िाले‍आिेश‍की‍मात्रा‍होगी: 
(अ) 4 कुलॉम            (ब) 8 कुलॉम  
(स) 6 कुलॉम (द) 1 कुलॉम       

6. अत्‍यधधक‍उच्‍च‍प्रवतरोध‍िाला‍पदार्थ‍कहलाता‍ह:ै
(अ) अतिचालक (ब) अर्द्थचालक 
(स) चालक                                 (द) तिदु्यिरेधी 

7. ताप‍तीप्‍त‍लैंपों‍के‍तंतुओं‍के‍वनमाथण‍के‍ललए‍वनम्‍न‍में‍से‍वकसका‍उपयोग‍होता‍ह?ै  
(अ) आयरन       (ब) टंगस् टन     
(स) एल् यूममतनयम       (द) कॉपर     

8. दो‍सेल‍प्रत्‍येक‍3V का‍समान्‍तर‍क्रम‍में‍संयोजित‍है।‍0.5 का‍एक‍बाह्य‍प्रवतरोध, 4 तर्ा‍2 के‍दो‍समान्‍तर‍
प्रवतरोधों‍के‍संगम‍से‍श्रेणी‍क्रम‍में‍और‍विर‍प्रत्‍येक‍प्रवतरोध‍से‍होकर‍प्रवतरोध‍के‍उर्यवनष्‍ठ‍टर्मिनल‍से‍संयोजित‍है।‍
4 प्रवतरोध‍से‍होकर‍क्‍ट‍या‍धारा‍बह‍रही‍है? 
(अ) 0.55 A (ब) 0.35 A
(स) 1.50 A (द) 0.25 A

9. यदद‍विद्युत‍शक्क्‍टत‍P तर्ा‍प्रवतरोध‍R से‍व्‍यक्‍ट‍त‍होता‍है, तब‍विदु्यत‍धारा‍व्‍यक्‍ट‍त‍होगी–

(अ) (ब)

(स) P/R (द)
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10. पररपर्‍में‍िब‍प्रवतरोधी‍श्रेणी‍क्रम‍में‍होते‍हैं‍तो‍वनम्‍न‍में‍से‍क्‍ट‍या‍क्िर‍रहता‍है? 
(अ) िोल् टिा       (ब) इनमें से कोई नहीं    
(स) धारा    (द) दोनों (िोल् टिा) िर्ा (धारा)

ररक्‍ट‍त‍स्‍र्ान‍

11. फ्यूज को युक्ति के सार् _________________ में संयोजजि करिे हैं। 

12. तिदु्यि ऊजाथ आिेशों के ___________ द्वारा उत् पन् न होिी है।

सत्‍य / असत्‍य‍

13. धािुओं में िापमान बढ़ने पर प्रतिरोध घटिा है।     

14. फ्यूज िार उच् च प्रतिरोध और तनम् न गलनांक िाला होिा है।

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. तकसमें अमधक तिदु्यि ऊजाथ उपयुत ि होिी है: 250 W का टी.िी. सेट जो एक घंटे िक चलाया जािा है अर्िा 120 W का तिदु्यि 

हीटर जो 10 तनमट के ललए चलाया जािा ह?ै 

16. पदार्थ की प्रतिरोधकिा को पररभातिि कीजजए। 

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. यह दशाथइए तक आप 6 प्रतिरोध के िीन प्रतिरोधकों को तकस प्रकार संयोतिजि करेंगे तक प्राप् ि संयोजन का प्रतिरोध (i) 9, 

(ii) 4 हो। 

18. एक तिदु्यि लैम् प जजसका प्रतिरोध 20 है, िर्ा एक 4 प्रतिरोध का चालक 6 V की बैटरी से लचत्र में ददखाए अनुसार संयोजजि हैं। 
(i) पररपर् का कुल प्रतिरोध, (ii) पररपर् में प्रिातहि तिदु्यि धारा िर्ा (iii) तिद्युि लैम् प िर्ा चालक के लसरों के बीच तिभिांिर 

पररकललि कीजजए।  

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. ओम का तनयम त या है? इसके सत् यापन के ललए आिश् यक पररपर् आरेख बनािे हुए धारा ि तिभि के बीच आरेख ददखाइए।  
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20. लचत्र‍में‍ददए‍गए‍विदु्यत‍पररपर्‍में‍वनम्‍नललखखत‍के‍मान‍ज्ञात‍कीजिए?

i. संयोजन में 80 के दो प्रतिरोधकों का प्रभािी प्रतिरोध

ii. 4 प्रतिरोधक से प्रिातहि धारा

iii. 4 प्रतिरोधक के लसरों के बीच तिभिांिर

iv. 4 प्रतिरोधक में शक्ति-क्षय
v. A1 िर्ा A2 के पाठ्ांकों में अंिर (यदद कोई है)।

HOTS

21. कर्न‍‍(A) : ओम का प्रतिरोध िह होिा है जब 1 िोल्ट की तिभिांिर से चालक में 1 एम्पियर धारा बहिी है।

कारण‍(R) : ओम का तनयम कहिा है तक V = IR

(अ) A और R दोनों सही है, R, A की सही व् याख् या है। 

(ब) A और R दोनों सही है, लेतकन R, A की सही व् याख् या नहीं है। 

(स) A सही है, लेतकन R गलि है।

(द) A गलि है, लेतकन R सही है।
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1. (ब) −1.6 × 10−19 कुलॉम 

2. (अ)  1 : 4 

3. (ब) 

तनयि िाप पर तकसी पदार्थ की प्रतिरोधकिा तनयि है। 

यह केिल िापमान पर तनभथर होिी है। प्रतिरोधकिा 

पदार्थ की लम् बाई, मोटाई िर्ा आकृति पर तनभथर नहीं 

होिी है।   

4. (द) चार गुना है।      

5. (अ) 4 कूलॉम  

6. (द) तिदु्यिरोधी

7. (ब) टंगस् टन 

8. (अ) 

 4 िर्ा 2 के प्रतिरोध पार्श्थक्रम में संयोजजि है। 

इसललए, उनका िुल्य प्रतिरोध

 पररपर् में कुल प्रतिरोध, R = RP + 0.5 

(1.33 + 0.5) = 1.83 

 पररपर् में धारा,

 0.5 प्रतिरोध के आर-पार तिभिान्िर है 

 V' = 1.64 × 0.5 = 0.82V

 4 प्रतिरोध के आर-पार तिभिान्िर 

 V” = V - V' = 3 - 0.82 = 2.18V

 इस प्रकार, 4 R प्रतिरोध से बहने िाली धारा है

9. (द) 

10. (स) धारा      

11. श्रेणीक्रम       

12. गति          

13. असत् य   

14. सत् य    

15. T.V. सेट के ललए शक्ति (P) = 250 W 

 समय t = 1 घण् टा = 60 × 60 = 3600 सैकेण् ड

H = P × t 

 250 × 3600 = 900000 J. 

 तिदु्यि हीटर के ललए शक्ति, 

P = 1200 W 

 समय = t = 10 ममनट 

= 600 ममनट

H = P × t 

     = 1200 × 600 

    = 72000 J. 

 इसललए, 250 W के टीिी सेट द्वारा 1 घण् टे में उपयोग 

की गई ऊजाथ 1200 W के तिदु्यि हीटर द्वारा 10 ममनट 

में उपयोग की गई ऊजाथ से अमधक है।

16. तकसी पदार्थ की प्रतिरोधकिा उसकी इकाई लम् बाई िर्ा 

इकाई अनुप्रस् र् काट के क्षेत्रफल का प्रतिरोध होिी है।

17. (i) 9 प्रतिरोध प्राप् ि करने के ललए दो प्रतिरोधकों को 

पाश् िथक्रम में िर्ा एक प्रतिरोधक को श्रेणीक्रम में जोड़ना 

चातहए।

 पाश् िथक्रम में 

 RP = 3 

 कुल प्रतिरोध = 6 + 3 = 9
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(ii) 4 प्रतिरोध प्राप्ि करने के ललए दो प्रतिरोधकों को 

श्रेणीक्रम में जोडे़ जजनका िुल्य प्रतिरोध 

 = 6 + 6 = 12 तफर इस िीसरे प्रतिरोध के सार् 

पार्श्थक्रम में जोड़ना चातहए।

18. तिदु्यि लैम् प का प्रतिरोध R1 = 20

 श्रेणीक्रम में संयोजजि चालक का प्रतिरोध R2 = 4

 िब, पररपर् में कुल प्रतिरोध 
R = R1 + R2 

 Rs = 20 + 4 = 24 
 बैटरी के दो टर्मिनलों के बीच कुल तिभिांिर

V = 6 V 
 अब, ओम के तनयम के अनुसार पररपर् में प्रिातहि कुल 

तिदु्यि धारा 

= 0. 25 A 
 तिदु्यि लैम् प िर्ा चालक पर ओम का तनयम पृर्क-पृर्क 

अनुप्रयुत ि करने पर हमें तिदु्यि लैम् प के लसरों के बीच 
तिभिांिर प्राप् ि होिा है: 
V1 = 20 × 0.25 A 

 = 5 V; 
 िर्ा, चालक के लसरों के बीच तिभिांिर प्राप् ि होिा है, 

V2 = 4 × 0.25 A = 1 V
 

अब मान लीजजए हम तिदु्यि लैम् प िर्ा चालक के श्रेणीक्रम 
संयोजन को तकसी एकल िर्ा िुल् य प्रतिरोधक से
प्रतिस् र्ातपि करना चाहिे हैं। इस िुल् य प्रतिरोधक का 
प्रतिरोध इिना होना चातहए तक इसे 6 V बैटरी के दो 
टर्मिनलों से संयोजजि करने पर पररपर् में 0.25 A तिदु्यि 
धारा प्रिातहि हो। िब इस िुल् य प्रतिरोधक का प्रतिरोध R 
होगा। 

=  24 
 यह श्रेणीक्रम पररपर् का कुल प्रतिरोध है, यह दोनों 

प्रतिरोधों के योग के बराबर है।
19. ओम‍का‍वनयम‍– इसके अनुसार, यदद तकसी चालक की

भौतिक अिस्थाए ँ(जैसे- लम्बाई, पररचे्छद का के्षत्रफल, 
चालक का पदार्थ ि िाप) अपररिर्ििि रहें िो चालक में 
बहने िाली धारा, चालक के लसरों के तिभिान्िर के 
अनुक्रमानुपािी होिी है।
यदद तकसी चालक के लसरों पर लगा तिभिान् िर V िर्ा 
उसमें बहने िाली धारा, िब

V  I 

              = तनयिांक

ओम‍के‍वनयम‍का‍प्रायोवगक‍सत्यापन‍– ओम का तनयम 
केिल धािु चालकों िर्ा ममश्रधािु चालकों के ललए ही सत्य 
है। इस प्रयोग के ललए कॉन्स्टेण्टन, यूरेका अर्िा मैंगतनन 
का एक प्रतिरोध िार लेिे हैं और इसके श्रेणीक्रम में एक 
बैटरी, धारा तनयन्त्रक, अमीटर िर्ा कंुजी जोड़ देिे हैं। एक 
िोल्टमीटर प्रतिरोध िार के लसरों के बीच जोड़ देिे हैं।
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पररपर् में कंुजी लगािे ही धारा बहने लगिी है। धारा I 

का मान अमीटर से िर्ा प्रतिरोध के लसरों का तिभिान्िर 

V िोल्टमीटर से पढ़ लेिे हैं। अब धारा तनयन्त्रक की 

सहायिा से पररपर् में प्रिातहि धारा को बदल-बदलकर 

धारा I िर्ा तिभिान्िर V के मान पढ़िे जािे हैं और उन्हें 

एक सारणी में ललख लेिे हैं। प्रत्येक प्रेक्षण से V और I 

का अनुपाि समान प्राप्ि होिा है, जजससे ओम के तनयम 

का सत्यापन हो जािा है। V िर्ा I के बीच ग्राफ खींचने 

पर, ग्राफ एक सरल रेखा के रूप में प्राप्ि होिा ह।ै इस 

ग्राफ से भी ओम के तनयम का सत्यापन हो जािा है।
20. (i) त योंतक 8 के दो प्रतिरोधक समान् िर क्रम में 

संयोजजि हैं, िब उनका प्रभािी प्रतिरोध RP होगा-

 (ii) पररपर् में कुल प्रतिरोध 

R = 4 + RP 

 = 4 + 4 = 8 

 पररपर् में तिदु्यि धारा, 

 

अि: 4 के प्रतिरोधक में धारा 1A है त योंतक 4 िर्ा RP 
श्रेणी क्रम में हैं और उनमें समान धारा प्रिातहि होिी है। 
(iii) 4 के प्रतिरोधक के लसरों के बीच तिभिान् िर 4 के 
प्रतिरोधक में तिभि में कमी है, अर्ाथि् 
V = IR 

 = 1 × 4 = 4V 
 (iv) 4 W के प्रतिरोधक में शक्ति क्षय,

P – I2R 
 = (1)2 × 4 =  4 W 
 (v) A1 और A2 ऐमीटरों के पाठयांकों में कोई अन् िर नहीं है 

त योंतक श्रेणी क्रम िाले पररपर् में सभी अियिों में समान 
धारा प्रिातहि होिी है। 6

21. (अ) 

ओम का तनयम स्पष्ट करिा है तक िोल्टेज और धारा का 

अनुपाि प्रतिरोध होिा है। जब V = 1V, I = 1A हो, िो

R =  1 होिा है।

6

P 1 2

1 1 1= +
R R R

1 1= +
8 8

1+1 2= =
8 8

P

8R = = 4
2

 

V 8I = = = 1A
R 8
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